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Постановка проблеми. На відміну від шістдесятництва, так званий 
тихий протест сімдесятників як культурне та мистецьке явище залиша-
ється, на жаль, ще недостатньо дослідженим, причому це стосується 
як окремих персоналій, так і загальних особливостей вказаного періоду. 
Сергій Якутович — одна з найвиразніших постатей в українському мис-
тецтві 1970–1980-х. Його доробок точно й чуйно передає усі зміни, 
як зовнішні, так і внутрішні, що відбулися в вітчизняній графіці за при-
близно півтора десятиліття. Але науковий аналіз творчості Сергія 
Якутовича фактично ще тільки розпочинається.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про творчість Сергія 
Якутовича, а саме про його станкову графіку, неодноразово писала 
Г. Скляренко [5; 6; 8]. Існують численні публікації у популярних худож-
ніх виданнях [1; 2; 3; 4; 9]. У пропонованій розвідці використано також 
тексти самого художника [7; 8].

Цілі статті. Проаналізувати станкову графіку Сергія Якутовича 
в контексті української графіки 1970–1980-х.

Виклад основного матеріалу. Розквіт української графіки у 1960-х. 
не просто хронологічно співпав з відродженням інтересу до книжково-
го мистецтва і в першу чергу до проблеми книжкового синтезу — ці два 
явища дуже тісно пов’язані між собою, хоча й не є абсолютно тотожни-
ми. Серед найвизначніших, головних творів українських шістдесятників 
чимало графічних станкових серій — самостійних або створених лише 
за мотивами того чи іншого літературного твору. Але чимало серед них 
і книг, в яких графічні ілюстрації стають лише складовою продуманого, 
гармонійного видання.

Українські графіки-сімдесятники запропонували свій варіант книж-
кової графіки, яка, власне кажучи, залишилася книжковою тільки номі-
нально. Почався процес, що пізніше отримав назву «розкнижування». 
Головне, однак, полягало в тому, що навіть така «розкнижена» серія все 
більше ставала лише твором «за мотивами» — художник не стільки 
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точно відтворював сюжет першоджерела, скільки «висловлювався 
на тему», вкладаючи в ілюстрації власні роздуми й хвилювання. Ілюст-
ратор ставав співрозмовником письменника, причому міг не погоджува-
тися і навіть сперечатися з ним1.

Сергій Георгійович Якутович є парадоксальним і, ймовірно, уні-
кальним прикладом поєднання цих двох тенденцій в українській графі-
ці. Він зберіг велику, майже абсолютну повагу до книги і, якщо можна 
так сказати, віру в неї. Безсумнівну роль зіграв у цьому певний «динас-
тичний» фактор, адже батько художника, Георгій Якутович, — один 
з найвідоміших українських книжкових графіків. При цьому доробок 
Сергія Якутовича — безумовна й виразна графіка саме 1970-х і особли-
во 1980-х, дуже суб’єктивна у значенні «вистраджана і пропущена 
через себе», емоційно насичена, асоціативна й метафорична. Але одно-
часно вже з кінця 1970-х митець все активніше звертається власне 
до станкової графіки, створюючи не просто виразні, але й гранично 
відверті офортні серії.

«Гучний успіх першої великої роботи — ілюстрацій до “Петра І” — 
поставив перед Сергієм Якутовичем найскладніше завдання — підтри-
мувати найвищий рівень духовної напруги в кожному новому творі. 
І в кожному з них він йде складним шляхом болісних пошуків. Мистецтво 
Якутовича — сповідь сучасника. І якщо в книжковій графіці вона нібито 
завуальована необхідністю дотримуватися сюжету книги, то в станко-
вих аркушах загостреність почуттів звучить відкрито. Переплетення 
автобіографічного елементу із переробленим інформаційним потоком 
надає аркушам відчуття справжньої, непридуманої сучасності», — за-
значає з цього приводу російський мистецтвознавець М. Михайлов [4, 
с. 29]. Ще конкретніше пише П. Яровенко: «І ось визначається художнє 
амплуа Якутовича — майстер політичної графіки. У станкових аркушах 
Якутович порушує морально-етичні проблеми суспільства, разом з гля-
дачами шукає відповіді на питання, які висуває сучасність. Оскільки до-
свід української графіки в такій практиці незначний, художник особливо 
вимогливий до себе, до обраної теми, до вжитих інформаційних матері-
алів. Станкові роботи Сергія — це серії аркушів, що поєднують в собі 

1 Новий підхід до книжкової графіки викликав дискусії, але скоріше схва-
лювався навіть у публікаціях, розрахованих на масового читача: «Наш освіче-
ний, ерудований читач вимагає не просто прикрашати і популяризувати текст, 
а й висловлювати свої думки щодо твору, розкривати нові аспекти словесних 
образів, у такий спосіб збагачуючи сприйняття роману, повісті, поеми, дра-
ми…» [1, с. 14].
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кілька ідей, зв’язаних історично або естетично. Морально ці зв’язки ма-
ють право на існування тільки тоді, коли вони несуть особисті відчуття 
художника, його розуміння життя. Тому в творах Якутовича багато гли-
боко особистого. Індивідуальна причетність до зображеного — прикме-
та мистецтва сьогоднішнього дня, мистецтва контактного, інтимного, 
в якому діє схема “художник — глядач”, де художник — носій ідеї, а гля-
дач — співучасник творчого сприйняття і пошуку. Сам же Сергій нази-
ває свої серії робіт “совісною графікою”, тому що вважає, що в основі 
мистецтва — совість художника, його громадянська позиція» [9, с. 18].

Протягом 1970–1980-х було створено серії «ТВ-Телебачення» 
(1979), «Акорди війни» (1980), «Знімається кіно» (1981), «Перед-
чуття того, що відбувається» (1982), «Час Х» (1983), «Се людина!» 
(1984)1, «Кияни» (1986), «Сьогодні. І завжди?..» (1986), «In memo-
rian — Dresden» (1986), «“Це Африка”. Розповідь друга» (1989)2. 
При всьому розмаї серед них можна виділити дві великі групи, в яких 
знов і знов порушуються питання, що особливо сильно, майже болісно 
хвилювали митця. Так, безумовно спільні сюжетика й проблематика 
об’єднують серії «ТВ-Телебачення», «Знімається кіно», «Час Х», пев-
ною мірою «Сьогодні. І завжди?..» (аркуш «Вимкніть телевізор»). 
Відомий мистецтвознавець Г. Скляренко пише про ці роботи художника 
(йдеться перш за все про серії «ТВ-Телебачення» і «Знімається кіно»): 
«…у “TV” він чи не першим в українській образотворчості звернувся 
до теми, яка стане однією з головних для нового мистецтва 1990-х, — 
фантомної реальності екранних образів, що через телебачення настир-
ливо входять у кожний дім, впливають на людську свідомість, спосіб 
життя, світобачення» [8, с. 10]. І ще про серію «Знімається кіно»: «…
кіно — чи не найжорстокіше з мистецтв. Цю його рису показав <…> 
художник у своєму графічному циклі 1981 р., де справжні живі люди, їхні 
прагнення і сили, а разом з тим — речі і простори виступали лише зна-
ряддям режисерського задуму, лише засобом у досягненні його мети. 
Добре, коли ці задуми виявляються вдалими, а коли — ні?..» [5, с. 54]. 
В одній із недавніх публікацій дослідниця вбачає також вплив на графіка 
принципів гіперреалізму: «Авторська версія “екранного бачення” при-

1 «Се людина» («Esse Homo») — одна з найскладніших станкових серій 
художника. Своєрідним епіграфом-поясненням до неї можуть стати слова са-
мого Сергія Якутовича: «Поки в чоловіка є ілюзія — що він чоловік, а в жінки, 
що вона — жінка, — світ сприймається з надією…» [8, с. 107].

2 Із цими графічними творами логічно пов’язана також станкова серія «Се-
ребро Г. М.» (1991), створена, однак, вже в наступному десятилітті.
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сутня в офортах С. Якутовича, у таких серіях, як “ТВ” (1979), “Знімаєть-
ся кіно” (1981), “Передчуття того, що відбувається” (1982)…» [6, 
с. 171]1. Ще один мистецтвознавець — О. Іваненко — звертає увагу 
як на зв’язок творчості митця з так званою монтажною графікою, так 
і на поступовий, досить драматичний відхід від неї: «Початок творчості 
С. Якутовича припадає на другу половину 1970-х — період розквіту так 
званої монтажної графіки. Тому не випадково в його нинішніх пошуках 
відчутна боротьба між тим, що для нього вже пройдене, але ще близьке, 
оскільки пов’язане з визнанням, успіхом, і тим, що виходить на якісно 
новий рубіж в пошуку іншого художнього мислення, пластичної мо-
ви — не такої багатослівної, як раніше, але й не менш виразної. Ця ро-
бота помітна в представлених серіях “Се людина!”, “Кияни”. Що стосу-
ється першої, то, мабуть, більш переконливим тут видається просторове 
рішення за допомогою розкадровки. Приваблює і трактування самої 
форми з ледве вловимими несподіваними поворотами в характері штри-
ха, тональними нюансами, вивіреністю ракурсів, відбором деталей. 
Дуже вдало поєднується в аркушах визначеність основного смислового 
стрижня і рухливість, миттєвість настрою, що допомагає зняти одно-
значність змісту. Така удача обминула автора в роботах “Гріннем-
Коммон”, “Біженці”, в результаті чого вони здаються дещо нав’язливими 
в своїй плакатності. До лаконічності, цілісності бачення автор наблизив-
ся в портретній серії “Кияни”, що побудована на сміливому контрасті 
в розподілі мас світла і тіні» [2, с. 8].

Крім суто пластичних якостей, серія «Кияни» виразно демонструє 
інший аспект, надзвичайно характерний для українського (і взагалі ра-
дянського) мистецтва 1980-х. Г. Скляренко пише: «…“гра у приватність”, 
відгородженість дружнім колом від оточуючого були тим своєрідним 
“карнавалом”, “світом навиворіт”, який приховував у собі і моральний 
бунт проти регламентованості та одноманітності радянського “спо собу 
життя”, і романтичне ствердження власної винятковості, і ком проміс-
ність позиції, де прагнення створювати “іншу реальність” …легко поєд-
нувалося з пошуками офіційного успіху… <…> …Художники проти-
ставляли тому, що було загальноприйнятим, публічним, традиційним, 

1 С. Якутович не входив до групи київських гіперреалістів (С. Гета, С. Базілєв, 
С. Шерстюк), але співпадіння проблематики та сюжетики творів (С. Якутович 
«Сьогодні і завжди?..» — С. Шерстюк «Батько і я», 1983), звичайно, не є ви-
падковим. Київські гіперреалісти, Тіберій Сільваші і Сергій Якутович експону-
валися разом на Всесоюзній міжнародній виставці в Ташкенті (1980), де Сергій 
Якутович отримав Першу премію.
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нудним, протилежне: приватне, приховане, небезпечне і чарівне» [6, 
с. 175]. Героями серії стають найближчі художнику люди — батько, брат, 
син, дружина. Простір їхнього спільного існування є не просто камер-
ним, а занадто камерним — не випадково в офорті «Брат», крім голов-
ного героя, виникає, відбиваючись у дзеркалі, також батько, а в офорті 
«Син» у вигляді чи то портрету, чи то фотографії — дружина. Звичайно, 
фігурує серед «Киян» і сам Сергій Якутович, причому його автопор-
трет — подвійний («Оля і я»).

«Гра у приватність» тривала і за межами сім’ї в колі найближчих 
друзів. Сам Сергій Якутович пише: «Ми були вільніші за батьків, 
але жили в якомусь вакуумі. …У дитинстві через утому від самого себе 
виникав острах самотності. Так з’явився фетиш “дружба”. Дружба бу-
ла — усе… …Це мушкетерське братерство поширювалося на твор-
чість, життя і побут» [8, с. 256]. Серія «“Це Африка”. Розповідь дру-
га» — це саме візуалізація розмови дружнім колом, причому візуаліза-
ція настільки буквальна, що герої розмови-розповіді «матеріалізують-
ся» перед її учасниками та майже беруть в ній участь. Так виникає 
протилежність «екранного бачення», майже антидот проти нього: 
адже замість «маніпулювання свідомістю» маємо «свідоцтво очевид-
ця», до того ж свідоцтво живе, емоційне, творче та, звичайно ж, чесне. 
Дуже виразним є також кольорове рішення серії (виконаної в «автор-
ській техніці»), оскільки колористична насиченість різних частин кож-
ної з композицій змінюється із врахуванням певного сценарію. «“Це Аф-
рика”. Розповідь друга» — єдина станкова серія Сергія Якутовича, 
в якій використано (до того ж так ефектно і драматично) колір.

Зв’язки книжкової і станкової графіки у доробку митця є цікавими 
й складними. Характерно, що усі книги, проілюстровані Сергієм 
Якутовичем у 1970–1980-х (навіть «Перекоп» Олеся Гончара!), так 
чи інакше — з минулого або про минуле1. Станкова графіка, навпаки, 
є абсолютно сучасною, майже публіцистичною2. Побудована на склад-

1 Не менш характерним є й те, що пізніше, ілюструючи 17 томів модерної 
української літератури, художник паралельно створить «історичні» станкові се-
рії — «Гетьмани України» (1994), «Герби міст України» (2000), «Мазепіана» 
(2000–2006), «Запорожці» (2006).

2 Це помітив вже Ю. Кобан, який писав: «С. Якутович у своїх публіцистич-
них серіях “Пам’ять”, “ТВ” вдається до більш гнучкої манери, це робить його 
твори інтонаційно багатшими, відповідними тривожному духу сучасності» [3, 
с. 30]. Г. Скляренко вбачає в творчості художника «… гостре відчуття світо-
глядної кризи в суспільстві, необхідність змін, напружений і болючий пошук 
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них асоціаціях і метафорах, сповнена алюзій і натяків, суб’єктивна і жор-
стока, вона одночасно і протистоїть книжковій графіці художника, і над-
звичайно плідно й цікаво доповнює її.

Так, досить несподівано перегукуються зі створеними в той же 
час станковими серіями художника, серед яких «Час Х» (1983), «Esse 
Homo» (1984), «Сьогодні і завжди?..» (1986), «Кияни» (1986) 
та ін., офорти до роману Ф. М. Достоєвського «Знедолені і скривдже-
ні» (1985). Це перший ілюстративний цикл Сергія Якутовича, в яко-
му відсутня будь-яка стилізація (крім, звичайно, костюмів, побутових 
деталей тощо). В результаті виникає, якщо можна так висловитися, 
костюмована, але від цього не менш гостра й актуальна «графічна пу-
бліцистика».

Ілюстрації до роману Олеся Гончара «Перекоп» (офорт, аква-
тинта)1 внутрішньо зв’язані зі створеною дещо пізніше станковою се-
рією «“Це Африка”. Розповідь друга» (1989). В обох роботах худож-
ник виразно застосовує колір. Цей факт вже сам по собі привертає 
певну увагу — адже досі Сергій Якутович «проілюмінував» лише свої 
офорти до «Обломова» (1981). У «Перекопі» ж йдеться не про «ілю-
мінування», тобто хоча й вишукане, але все ж таки лише розфарбову-
вання, а про повноцінне використання кольору як важливої частини 
загальної образної системи. Вже самі ілюстрації є не чорно-білими — 
вони отримують жовтувато-сірий тон сепії, стаючи подібними до ста-
рих фотокарток чи пожовклих газетних сторінок, тобто вже не просто 
пам’яток історії, а її документів. Але на цей «документальний про-
стір» раптом «накладаються» яскраві кольорові «знаки» різного 
розміру і значення. Іноді це просто червона тінь від місяця та її від-
блиски на воді, іноді — крапки і стрілки, якими розмічаються фронто-
ві карти. Але частіше за все — різного розміру «стрічки»: червоні, 
сині, білі, жовті, що мають ненав’язливе, але безсумнівно геральдичне 
значення і складаються в російські триколори або жовто-сині прапори. 
Аналогічний прийом використано і в станковій серії «“Це Африка”. 
Розповідь друга».

свого, власного місця в художньому поступі, “з’ясування стосунків з минулим”, 
де пієтет перед класикою світового мистецтва перетинався з новим баченням 
життя та світу» [8, с. 10].

1 Книга вийшла друком у київському видавництві «Дніпро» у 1987 р. За-
значимо, що це одне з небагатьох у 1970–1980-х звернення Сергія Якутовича 
до української літератури (можна згадати ще «Циклон» того ж Олеся Гончара 
і «Європа, 45» Павла Загребельного).
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Що ж до громадської позиції Сергія Георгійовича Якутовича, 
людини і митця, то досить характерною є ще одна цитата з обговорен-
ня Республіканської художньої виставки «Молодість країни» (бере-
зень–квітень 1987 р.): «…повчально, що і традиційні форми вира-
ження, і ті, що з’явилися на республіканській виставці вперше, були 
позначені несміливістю і невпевненістю. Але ж художник — це гро-
мадська позиція, це людина, яка говорить: я повинен у справі, котрій 
присвятив життя, зробити хоча б маленьке відкриття. Усі наші роз-
мови і заходи будуть гинути в зародку або ж перетворюватися в щось 
посереднє, якщо ми не навчимося найголовнішому — бути чесною 
людиною і художником. Сьогодні важлива не наявність і кількість 
роботи, а її творча ефективність. Кожний твір може принести насо-
лоду осягненням життя, якщо художник прагне майстерності, а не вклю-
чається в беззастережну гонитву за престижем, грошима, владою. 
Життя і мистецтво не зміняться самі по собі, адже їх творимо ми. 
І коли ми переслідуватимемо хибні цілі, будуть ошукуватися і життя, 
і мистецтво, і особистість художника. Молоді часто бояться, що їх не-
дооцінять і не зрозуміють оточуючі, що вони комусь не сподобають-
ся, що не потраплять на виставку. А тому стають навшпиньки, аби їх по-
мітили в загальній масі. І це перший крок до залежності від чужих 
капризів і власної амбіції та гонору. Потрібно прагнути бути самим 
собою, жити відповідально, не піддаватися ілюзіям, не боятися ново-
го. Скільки талановитих художників через відсутність сміливості 
втратили творчу індивідуальність! Можливо, тому у нас багато членів 
Спілки, але мало творців. Не слід думати, що творчість — це тільки 
нові сторінки і безсмертні шедеври. Але кожний художник зо бов’я-
заний стати творцем своєї повсякденності — по-новому формувати 
кожний день свого творчого життя. Бути самим собою не означає за-
мкнутися в собі, вдаючись до самоаналізу і самопізнання. Ми живемо 
серед людей і лише серед них можемо реалізувати свої можливості. 
Проте суспільству потрібний не гурт сліпих виконавців, а неповторні 
особистості, зорієнтовані на важливі для мистецтва і життя цілі <…> 
Час вимагає він нас сказати своє пристрасне слово про жагучі про-
блеми суспільного життя» [7, с. 17].

Висновки. Визнаний майстер книги Сергій Якутович протягом 
1970–1980-х активно працював також у станковій графіці. Притому, 
обираючи для ілюстрування майже виключно класичну літературу, 
у своїх станкових серіях митець звертався до найгостріших проблем су-
часності, намагався знайти відповіді на найважливіші питання. Відчуття 
глибокої світоглядної кризи суспільства, необхідність змін, маніпулю-



177

Сергій Якутович: Творчість 1970–1980-х — станкова графіка

вання свідомістю — ось лише деякі з них. Станкова графіка вплинула 
й на певні книжкові роботи Сергія Якутовича. Серії «ТВ-Телебачен-
ня», «Акорди війни», «Знімається кіно», «Передчуття того, що відбу-
вається», «Час Х», «Се людина!», «Кияни», «Сьогодні. І завжди?..», 
«In memorian — Dresden», «“Це Африка”. Розповідь друга» — виразні 
приклади українського мистецтва сімдесятих і свідоцтво активної гро-
мадської позиції автора.
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Ламонова Оксана Василівна. Сергій Якутович: Творчість 1970–1980-х —
станкова графіка.

Анотація. Сергій Якутович — одна з ключових постатей вітчизняного мистецтва 1970–1980-х. 
Доробок майстра яскраво й виразно демонструє усі особливості, характерні для графіки зазна-
ченого періоду: інтерес до офорту та його складних, «авторських» різновидів, повагу до книги 
і одночасно процес поступового «розкнижування», зростаючу популярність станкових серій, 
а головне — підкреслену суб’єктивність та інтелектуальність, тяжіння до символіки та метафори, 
засвоєння і використання певних принципів сучасного закордонного мистецтва (наприклад, гіпер-
реалізму), а також уважне вивчення мистецтва класичного — як закордонного, так і вітчизняного. 
В статті аналізуються станкові серії Сергія Якутовича в контексті української графіки 1970–1980-х.

Ключові слова: Сергій Якутович, українська графіка 1970–1980-х, книжкова графіка, станкова 
графіка, офорт, «розкнижування».
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Ламонова Оксана Васильевна. Сергей Якутович: Творчество 1970–1980-х —
станковая графика.

Аннотация. Сергей Якутович — одна из ключевых фигур отечественного искусства 1970–
1980-х. Творчество мастера ярко и выразительно демонстрирует все особенности, характерные 
для графики указанного периода: интерес к офорту и его сложным, «авторским» разновидностям, 
уважение к книге и одновременно процесс постепенного «раскниживания», растущую популяр-
ность станковых серий, а главное — подчеркнутую субъективность и интеллектуальность, тяго-
тение к символике и метафоре, усвоение и использование определенных принципов современно-
го зарубежного искусства (например, гиперреализма), а также внимательное изучение искусства 
классического — как зарубежного, так и отечественного. В статье анализируются станковые серии 
Сергея Якутовича в контексте украинской графики 1970–1980-х.

Ключевые слова: Сергей Якутович, украинская графика 1970–1980-х, книжная графика, станко-
вая графика, офорт, «раскниживание».

Lamonova Oksana. Sergey Yakutovych: Works of art created in 1970–1980-ies —
Easel graphics.

Summary. Sergey Yakutovych is known as one of the key figures of national art in 1970–1980’s. 
Artist’s heritage brightly and clearly demonstrates all the features peculiar to the graphics of the given 
period: interest in etching and its complicated, «author’s» versions, respect for books and at the same 
time a process of gradual «deliteralisation», growing popularity of easel series, and most importantly — 
extreme subjectivity and intelligence, predisposition for symbolism and metaphor, learning and using 
certain principles of modern foreign art (such as hyperrealism), and careful study of classical art — both 
foreign and Ukrainian. In the article the easel series by Sergey Yakutovych are examined in the context 
of Ukrainian Graphics in 1970–1980-ies.

Keywords: Sergey Yakutovych, Ukrainian graphics in 1970–1980-ies., book graphics, easel drawing, 
etching, «rozknyzhuvannya» («deliteralisation»).


